

ВЕНГРИЯ РУКОПА РУЗИНСКОМУ БА

гостей причина берегу Тиссы однако вало вчера фестивалей. а тороде фестивалей, однако даже одна треть желающих не смогла получать билеты...» — так начинается статья в газе-те «Вечерний Будапешт», по-священная началу гастролей священная началу гастролей грузияского балета в Сегеде.

грузинского озлета в Сегеде.
Сегед — неборьный город
на юге Венгрии, расположенный в 170 километрах от Будапешта. В 1879 году он был
целиком затоплен разлившейся Тиссой, а затем отстроен зано Тиссой, а затем отстроен зано-во. Больщую помощь в восста-новленин города оказали вен-грам народы Европы. В то время и вырос в центре города собор, которым сегодня гор-дятся жители Сегеда. Этот собор является важией-

лостопримечательностью

наибольшев число туристов на ежегодные театральные игры. происходящие на соборной пло-щади Домтер. О ней еще в провододнице на сообряби ило-щади Домтер. О ней еще в 1935 году, после дирижирова-ния своей оперой «Сельская честь», композитор Масканьи честь», номпозитор Масманы сказал: бе акустика и распо-ложение настолько замечатель-ны, что на них покоится буду-щее Сегеда». Благодаря успе-ху этого спекталия, а также восторженному отаыну Маска-нык началась эра Сегедских театральных игр и мировая известность города.

Во время войны театральные игры прекратились и были возобновлены лишь в 1959 году, после почти двадцатилетнего

В программу Сегедских игр 1966 года были включены обязательная ежегодная постановка «Человеческой траге дии» Мадача с участием изве дим» мадача с участием изве-стных нам по кинофильмам талантивых венгерских акте-ров Евы Рутки, Габора Мин-лоша и других, музыкальный спектакль Золтана Кодам «Ха-ри Янош», опера Гуно «Фауст», в которой главные роли вспол-няли обладающие прекраснытолосами солисты ской «Ла Скала», и балетные

да» советского балетмейстера лауреата Ленинской и Государ ственных премий нар народного киани на музыку видных гру-зинских композиторов народно-го артиста СССР Алексея Мачавариани и народного артиста Грузинской ССР. Давида Тора-

Первая зарубежная гастроль ная поездка всей балетной труппы Тбилисского государ-ственного анадемического театра оперы и балета имени 3. Палнашвили, естественно.

 Палиашвили, естественно, очень волновала весь коллектив. Несмотря на то, что нам заранее были известны разме-ры сцены, и декорации по раее привезенным нами маке-ам были заранее подготовлетам были заранее подготояле-ны, ознакомление на месте со сценой, со всеми ее компонен-таки потребовало намения ряда мизянсцен, освещения. Это потребовало напряжений работы всего коллектияа. Имению здесь проявилось большое творчесное содруже-ство между народным арти-стом Грузинской ССР дириже-ром В. Палиашвили и артиста-ми Сегедского симфонического

ми Сегедского симфонического оркестра, заслуженным деятетра, заслуженным деяте-искусств И. Аскурава и

вочной частью Сегедко, ведущими режис-серами С. Горским и Георгом Фельдвари, ос-ветителями Ю. Генкером и Яношом Блашко и многими другими. Bo BCIO

и многими другими.
Во всю ширь развернулся
Сегедских играх режиссерй и балетмейстерский таит Вахтанга Чабуниани. на Сента и балети Вахтанга лант Вахтанга Ча Нельзя не отметить Нельзя не отметить преивасное режиссерское решение и
использование возможнос тей
собора для сцены венчания
делдемоны и Отелло. Под величественные звуки известното во всем мире соборного органа, обладающего более чем
10.000 труб и 166 регистрами, открываются большие
двери собора и, освещенные
изнутри мощными прожекторами, выходят на сцену из собора обвенчанные Целстемона и прекрасра обвенчанные Дездемона и Отелло. Это было такое вели-чественное зрелище, что даже стреманные всягерские зрите-ли долго аплодировали столь удачной режиссерской находке. Также очень удачно внес В. Чабуквани новый элемент Б. заиукнаим новым злемент в заключительную сцену в ба-лете «Горда», где дополнитель-но были выведены 40 артистов миманса с горящими факела-ми, что создало действительно

ми, что создало деиствительно торжественную обстановку. Нужно отметить, что на про-тяжении всех четырех спектактяжении всех четырех спектак-лей в Выступлениях как соли-стов, так и кордебалста отме-чалась четкость. Слаженность висамбля, необыннове и ный подъем и большая змоциональнодъем и облышая заодиональ-ность исполнения, что было обусловлено ответственностью перед зрителем, перед грузин-ским балетным искусством.

Семь тысяч зрителей, за-полнявшие каждый вечер триполявние сатедского Домтер, иск-ренне аплодировали высокому мастерству артистов грузинско-го балета. На спектаклях при-сутствовали представители дипломатического корпуса, члены правительства ВНР, а также специально приехавшие туристы из Болгарии, Румынии, Юго-славии, Чехословании и других стран.

Тот большой интерес к грузинскому балетному искусст-ву, который был проявлен ву, которын оыл проявлен вентерскими зрителями, нашел достойное отражение на стра-ницах газет. Выступлению гру-зинского балета были посвящены специальные номера центральных и местных газет и журналов. В них системати-

печатались статьи ральных критиков, рецензии на спектакли. Центральный орган ВСРП «Непсабадшаг» поместил большую статью о творчестве Вахтанга Чабуниани. Пресса высоко оценкла велико-лепное мастерство народных артистов Грузинской ССР В. Цигнадзе и З. Кикалейшвили, заслуженных артистов республики. З. Чабуниани. Б. Мо-навардисацияци. И. Джандиери, Т. Съцоза и пригодения при пресъбрания при пресъбрания предоставаться при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания при пресъбрания пресъбрани

Т. Санадзе и других.
 Вот несколько выдержек из венгерской прессы.

«Вечерний Будапеш «Много лет мы слышали грузинском балете, но тол Будапешт»: грузинском балете, но только в этом году в нашей стране показал свое искусство танце-вальный коллектив Тбилиссковальный коллектив Тбилисско-го государственного театра оперы и балета. На вчервшией премьере балета «Отелло» мы имели возможность поднако-миться с артистом В. Чабукна-ии, тичное обавине которого, кажется, не имеет границ ни во времени, ни в простран-

«Хирлеп»: «Роль З. Кикалей-Газета Яго исполняет швили. Отличный художник, он оченъ наглядно исполняет зту характерную роль».

Что насается исполнительницы роли Деадемоны Веры Цигнадае, то в той же реценани складаю, что ее исполнение является воплощением чистоты и правдивости.

После спектакля «Горда» газета «Непсаш» отмечала: «Достигнуто величайшее чудо, на какое только способен танец: мы начали понимать Грузию, понимать и любить»

Гастроли грузинского балета Сегеде совпали с открывшейся 18 августа в Будапеште Не-делей грузпиской культуры в Венгрии. организованной ОЗществом дружбы. венгеро-совет с кой

На вечере помещении Мадача театра имени торжественной части выступи грандиозным успехом а грузинской балетной ы. В концерте приняли ла с группа труппы. труппы. В концерте приволь участие заслуженные артисты республики Л. Митайшвили, В. Монавардисашвили. И. Джандиери, А. Двали, В. Гунашвили, В. Абашидзе, Г. Табахмеласашвили, И. Джат А. Двали, В. Гун В. Абашидзе, Г. Т швили и Р. Свирина.

Гастроли грузинского балета Венгрии поназали большие возможности потенциальные этого способного коллектива.

P. BAXTAHFOB.



Сегед. На снимке: место театральных игр